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A BÁCSBODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár : Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 
negyedévre 3 kor. Tanítók részére : Egész évre 8 kor., 

félévre 4 korona. Egyes szám ára 10 fillér.

A laptulajdonos :

,,3ácsmegyei függetlenségi 
és 48-as Párt."

Felelős szerkesztő:
EIN TH R GYŰ L A.

Agónia előtt.
A beteg ember szánalmas szerepében 

vergődik az osztrák-magyar monarchia. 
Nem kell ide már semmi híresztelés, 
sem a kórnak tudományos megállapítása. 
Ezek nélkül is mindenki láthatja s 
akiket rossz sorsunk e beteg szervezet 
részeihez kötött, nagyon is érezzük a 
katasztrófa közeledését.

Amint a volt beteg ember, Török­
ország belepusztult a betegségébe, 
Ausztria-Magyarországse kerüli el ugyan­
ezt a sorsot.

A lélekharang kötelét már is rán- 
cigálják. Keletről is, északról, nyugatról 
is hatalmas kezek mozognak s készülnek 
Ausztria-Magyarország felosztására.

Ideig-óráig még cáfolhatják a péter- 
vári s párisi híreket, melyek a monarchia 
felosztásának az elhatározásáról szólanak, 
ez a leiosztás mégis csak bekövetkezik. 
Olyan bizonyosan, mint a hogy a nap 
minden reggel felkél, este lenyugszik és 
sokkal hamarabb mint a hogy a nehéz 
gondolkozásu diplomácia el tudja kép­
zelni.

Mert nem kel! ide semmiféle elha­
tározás, avagy éppen erőszakos fellépés : 
az osztrák-magyar monarchia magától 
hull szét. Betegsége már sokkal akutabb, 
minthogy bármiféle kuruzslás segítene 
rajta.

Ez a monarchikus élet, mely itt 
folyik, nem is vezethet másra, mint a 
szétzüllésre. A monarchia sorsát intéző 
hatalmak mintha szántszándékkal siet­
tetnék a felbomlási folyamatot. Keresve 
se lehetne találni alkalmasabb eszközöket 
az államjogi kapcsolat szertehullajtására, 
mint amilyeket bölcs államférfiak — 
innen is, tulnan is — de leginkább 
innen — napról-napra mind erősebben 
produkálnak. Csodának kell tartanunk, 
hogy a mai kormányzati rendszer mel­
let a vég még nem következett be.

Az önálló nemzeti érvényesülésnek 
sehol sem állanak már útjába ezen a 
a világon s azt a rendszert meg, mely 
éppen a jogilag is meglevő nemzeti 
önállóságot akarja tűzzel-vassal elpusz­
títani, ezt a rendszert nem is lehet ma 
már ebbe a világba valónak tekinteni 
se. Itt pedig elsősorban nálunk Magyar- 
országon ma ez az őrüietes rendszei

tartja orgiáit. Hatalmasabb ma ez a 
rendszer itt, mint bármikor is és bárhol 
is lehetett.

Az egyéni emberi tehetség és akarat 
fejlődésének ma mindenütt a szabadság- 
jogok éltető fénye mutatja az útját s az 
emberi nemes törekvéseket a szabadság- 
jogok áldó melege edzi, duzzasztja s 
hajtja az isteni erők határáig. Nálunk 
erőszakkal vonják el az emberi szabad 
fejlődés elől a szabadságjogokat s durva 
kezekkel vernek itt le minden emberi 
és nemzeti akaratot.

Az volna hát csoda, ha még sokáig 
megállhatna ez a monarchia. Közepette 
annak a minden oldalról ostromló áram­
latnak, mely ezt az ósdi, csúnyán lejárt, 
rohasztó rendszert még közelébe se 
tűrheti meg.

A szertezüllés felé haladó utón nem 
kesergünk s a lábaink elé kerülő romok 
fölött nem fogunk sajnálkozni. A mai 
rohadt világ pusztulása után keletkező 
uj világ támadását óhajtva várjuk s ennek 
az eljövendő uj világnak mi csakis örül­
hetünk. Mert se kesergésre, se sajnál­
kozásra nincsen okunk, de annál több 
okunk van arra, hogy örüljünk a mo­
narchia széthullásának. Mi az uj ala­
kulatban már nem veszíthetünk. Mi 
csakis nyerhetünk és bizonyosan nye­
rünk. Ennél kevesebb emberi és nemzeti 
jogunk már sohase és seholse lehet s 
ennél keservesebb, nyomorultabb hely­
zetünk, mint a mostani, még el se 
képzelhető.

Hogy mi lesz a monarchiával, ne 
kutassuk. Nincs okunk arra, hogy valami 
nagyon törődjünk ezzel a kérdéssel. 
Hogy mi lesz a mi országunkból, Ma­
gyarországból, minket ez érdekel. Ezt 
azonban bizonnyal jól tudhatjuk. Mert 
annak nem is nehéz a kitalálása.

Ha a monarchia szétfoszlik is ele­
meire, mi itt maradunk, ahol most 
vagyunk. És úgy maradunk itt, mint 
szabad, önálló ország, melynek nemzete 
tehetsége s akarata szerint haladhat előre 
akadálytalanul a fejlődés és haladás 
utján boldogsága felé.

Amilyen nagy és fontos érdek, hogy 
Európa közepén ne botránkoztasson és 
ne veszélyeztessen itt minden emberi 
és nemzeti haladást Ausztria, éppen 
olyan nagy és fontos érdeke Európának,
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hogy itt megálljon és önálló, szabad 
országot alkosson a minden emberi és 
nemzeti fejlődésre és haladásra kiválóan 
képes magyar nemzet! kp.

A városi kamarilia keze.
A március 27-re kitűzött városi közgyűlés 

tárgysorozatát hétfőn és kedden hordták szét. 
Megütközéssel látjuk, hogy az egyetlen 
napra kitűzött közgyűlés tárgysorozata nemcsak 
122 tételt tartalmaz ■— ami még akkor is sok 
lenne, ha csupán apróbb ügyek kerülnének 
szőnyegre — hanem ebben a 122 tételben 
egész tömege foglaltatik olyan fontos kérdések 
nek, amelyek behatóbb tárgyalást és alapos 
megvitatást igényelnének.

Ha ilyen nagy az ügyek összetorlódása, 
akkor miért nem tartottak már a jmult hónapban 
közgyűlést; ha pedig annak akadálya volt, 
akkor miért nem tűzték ki a mostani közgyűlést 
úgy, hogy esetleg a következő napokon is 
folytatható legyen ?

Hiszen tudjuk, hogy a döntő körökben már 
előre elkészül minden s igy galoppban végezhetik 
az úgynevezett tárgyalást ; de talán méltányos 
volna a be nem avatott ellenőrző faktorok­
nak is némi időt engedni az előkészületre ?

Ez a forszírozott vágtatás rávall ugyan a 
hatalmi tultengésben megcsontosodott mungó- 
rendszerre, de az ügyek alapos és komoly 
elintézésének sem a lehetőségét, sem a látszatát 
meg nem adja.

Ilyen körülmények között igazán azt kell 
hinnünk, hogy a városházi többség a parla 
menti többség példáján indulva, tendenciózusan 
arra törekszik, hogy a közügyeket házi körben, 
ellenőrzés nélkül intézhesse. Legyen nekik az 
ő akaratuk szerint; de aztán egészen ők visel­
jék a felelősséget mindenért, ami az ő abszolút 
uralkodásuk alatt történik és nem történik.

Őszintén sajnáljuk, hogy az uj polgár- 
mester erre a sikamlós térre csábította árkör­
nyezete. Nekünk ugyanis az az impressziónk, 
hogy a városházi kamarilia keze dolgozik 
itt és tartunk tőle, hogy ez a sötétben mani­
puláló klikk bajba viszi a polgármestert is, a 
várost is.

Megerősíti ennek a gyanúnknak alapos­
ságát az a megdöbbentő tény, hogy a tárgy- 
sorozat szerint a polgármester előterjesztést tesz 
a beruházási és városfejlesztési akció keresztül­
vitelére kiküldött huszas bizottság föloszlatása 
iránt.

Megdöbbentő pedig ez a tény, egyebektől 
eltekintve azért, mert egyik főmungó — aki 
arról ismeretes, hogy még a Krisztus koporsóját 
se őrizte volna ingyen — már régebben han­
goztatta, hogy a huszas bizottságot skartba 
teszik és ők — a városházi kamarilia 
veszik a kezükbe az egész beruházási és város 
fejlesztési akciót. Nyilvánvaló tehát, hogy a 
(eloszlási javaslat előre kicsinált trükk.
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A polgármester talán nem tudja, de mi 
ezennel figyelmeztetjük, hogy a huszas bizott­
ságot főleg azért küldte ki a közgyűlés, hogy 

hoijij útját vágja a gseftelés >s patta­
nóid's lehetőségi ink. Természetes tehát, hogy 
ez a bizottság szálka volt azoknak a szemében, 
akik keresni akarnak a közalkotások körül.

Ha ezt tudomásul veszi a polgármester, 
akkor talán maga is visszariad attól, hogy 
éppen 6 aki itt homo novus és a közéleti 
parazitákat még aligha ismeri kezdetné
nyezze a huszas bizottság fölosziatását, amely 

ismételjük az ügyek tisztességes keze­
lésének garanciájául szolgált, annál inkább, 
mivel ellenzéki tagokat is foglalt magában.

Idő hiánya miatt most, az utolsó órában, 
k.bbet nem mondhatunk. De a polgármester 
ebből a pár : zóból is érthet, ha akar, Minden­
esetre melegen ajánljuk neki, hogy óvatos 
egyen és ne vállaljon szolidaritást a háttérben 

settenkedő és spekuláló kamat illával.
Akár skartba teszik, akár íentartják kü- 

mnben a huszas bizottságot, mi még vissza­
út ünk erre a több mint gyanús manipulációra.

A kisipar es a kisiparos helyzete.
Anélkül, hogy valami nagyon kellene bi­

zonyítani, el lehet mondani, hogy a kisipar 
mellőzött mostohagyermeke a kormányok gaz­
dasági politikájának, a kisiparosnak pedig annyi 
támogatásban, istápolásban van része, amennyi 
segítségben részesül maga a kisipar. Magára 
liagyatott árva módján teng mind a kettő s üres 
gyomrot korgatnak attól a sok szép jelszótól, 
amelyek olyan nagyokat puffannak a különböző 
program beszédekben és amelyeknek végrehaj­
tásától mindenkor száz mértföldre áll úgy a 
kormány, mint a kisiparosság képviselőitől egé- 
: zen mentes törvényhozás. Mint egy kivert 
hamupipőke soványkodtk a kisipar a maga 
hamujában s a kisiparosnak magának vajmi 
ritkán akad pár olyan pogácsája, amit meg 
süthetne abban a kietlen hamuban, amit még 
meghagytak részére.

Húsz-harminc esztendeje, hogy a nagy­
ipar fejlődni kezdett az országban és legyőz­
hetetlen versenytársa lett a kisiparnak, sürü 
egymásutánban hangzik föl a kisiparosság pa 
naszos jajkiáltása, mégis alig akadnak illetékes 
fülek, amelyek meghallanák a panaszokat, 
kormányzó kéz pedig ritkán van olyan, amely 
segítségére sietne a szorongatott kisemberek­
nek. A nagyipar elvette a levegőt a kisipartól, 
a gyár tönkretette a kisiparosok tízezreit és 
akik azelőtt szorgos munkával lisztes megélhe 
lést biztosítottak maguknak, most a gyárakban 
bérmunkásként dolgoznak és nehéz munkájuk 
után alig jutnak valami harapnivalóhoz. És akik 
dacolni tudtak a gyáriparnak mindent fölszivó 
erejével es keserves küzdelmekkel megmarad­
tak az önállóság utján, a maguk kis tűzhelye 
és műhelye mellett, azoknak olyan nehéz lett 
a sorsa, mint a viharba kivert komondornak. 
Hiába a panaszos szó, hiába a sok gyülésezés 
és deputációzás, akiknek kötelességük volna 
segíteni az élet nehéz küzdelmét vívó kis 
emberen, azok csupán a szó és Ígéret malaszt 
jával akarnak segíteni és jóllakatni.

Az a sovány kis eiedmény, amit a kis­
iparosság türelmetlen sürgetése valósággal ki­
csikart a közhatóságoktól és a kormánytól és 
amelyet az iparfejlesztés szép nevén neveznek, 
vajmi keveset juttat a kisiparosságnak. El lehet 
mondani azt is, hogy a kisiparosság járt, sür­
getett, kertészkedett, de amikor a gyümölcsök 
leszedésére került a sor, mindig mások jelent 
keztek és mások is kapták a nagy falatokat. 
Ez nem valami könnyelmű áliitás, mert szá 
mokkái lehet menten bizonyítani. Most jelent

meg a kormány jelentése 1912. évi tevékeny­
ségéről és ebben az iparfejlesztés fejezete alatt a 
következő igen tanulságos adatokat olvashatjuk :

Men ágit kapott a nagyipar é
Segély elmén kapott 4991 122 K

! Kölcsönpénzekben kapott 600000 K
Gépadományozás 510000 K

; Tanoncképzés címén 16000 K
Kísérleti állomás a gyáraknak 227000 K

A nagyipar tehát 1912 ben összesen hat 
millió háromszáznegyvenötezer és 265 koro­
nát kapott.

Mit adtak a kisiparnak r
Szövetkezetek pénzsegélye 446900 K
Gépadományozás kisiparosoknak 1 15452 K 
Gépadományozás szövetkezeteknek 151642 K

I Segély benzin beszerzésére 390923 K
; Tanoncotthonoknak 141316 K
I Tanoncképzésre 46500 K

Tanfolyamokra 111122 K
Vándortanitás 21000 K
Közműhely telepekre 93042 K
Iparművészet (!?) 18000 K
ipari célokat szolgáló egyleteknek 44000 K

Ez összesen 1580497 K
Van aztán még valami. Gépeket és munka­

eszközöket 67 kisiparos kapott. A kormány 
tehát adott

a nagyiparnak tiőíö9tíö K
a kisiparnak 1ŐS0497 K

- azonban a kisiparnak nyújtott segétyezés- 
!■": le ke" számítani a vándortanítást, az ipar­
művé: .-etet, az ipari egyleteket és még egypár 
té:v!t, úgy, hogy a kisiparnak nyújtott segély, 
a közvetlen és valóságos támogatás olyan 
nevetségesen csekély összegben fejezhető ki, 
hogy megint csak ott vagyunk az Írott malasztnál.

A nagy aránytalanság és igazságtalanság, 
a védtelen kisipar mellőzése és az erős nagy­
ipar támogatása még kirívóbbá válik, ha a köz- 
szá11 itások számadatait vizsgáljuk.

Közszállilásoknál a kisiparosság
1900000 korona

megrendelésben részesült és ezzel szemben a 
nagyipar pénzösszegben kifejezhető 

0967)0716 korona
árban részben megrendelést kapott, részben 
kész ipatcikkeket vásároltak tőle a hatóságok. 
Hogy igazságtalanok ne legyünk a hazai nagy­
iparral szemben, meg kell állapítanunk, hogy 
a külföldnek négy millió koronát adtak 
iparcikkekért a föntebb említett 52 millióból 
azok a „hazafias" magyar hatóságok, amelyek­
nek szintén hivatása volna a magyar ipar 
védelme és adtak abban az esztendőben, amikor 
a magyar kisiparosságnak csak egy millió és 
200 ezer koronát juttattak. De hogy állunk 
ezzel az 1200000 koronával is ? Ez sem a 
kisiparosság közölt oszlott meg, mert a had­
ügyi szállításoknál csak a kis bőriparosság 
kapta és olyankor kapta, amikor egy-két had­
felszerelő gyárnak fiz- busz millióit juttattak a 
hadügyi szállításokért.

Ezek a számok mindennél jobban be 
szélnek. Harsány szóval hirdetik azt az igaz­
ságtalanságot és azt a sértő mellőzést, amely 
a kormányok és a közhatóságok részéről évről- 
évre éri a kúzködő kisiparosságot. Segítség 
alig van, ami pedig van, az csak egy csep viz 
a halálosan szomjazónak — és azt is mond­
hatnánk, hogy a tűzoltásra hivatottak egy kanál 
vízzel akarják megmenteni a toronymagasságu 
lángokkal égő házat. A kisiparosság látja maga 
is, nem kell rá külön figyelmeztetni, hogy 
egyedül áll, elhagyottan és tudja azt is már, 
hogy a puszta panaszkodás nem segít.

Mi segít tehát?
Az segít, ha a kisiparosság összeáll és 

az egyes gyönge erejéből tízezreknek hatalmas 
erejét alkotja össze. Az segít, ha iparkodik 
megbuktatni ezt a kormányzati rendszert, mely 
oly méltatlanul és mostohán bánik vele.

Legyen vége a jajgatásnak, tenni kell.
Nagy András.

HÍREK.

Meghívó a függetlenségi kör közgyű­
lésére. A zombori függetlenségi kör folyó hó 
15 éré összehívott rendes közgyűlése határozat- 
képes nem lévén, az alapszabályok 27. §. 
értelmében a kör tanácskozási termében tartandó 
rendkívüli közgyűlést 191 /. évi március hó 
99-én délelőtt fél 10 órára ezennel összehívom. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Számvizs­
gáló bizottság jelentése és a (elmentvény meg­
adása. 3. Rendes tagsági dij megállapítása.
4. A jövő évi költségvetés megállapítása.
5. Az alapszabályok módosítása. 6. A tisztikar, 
számvizsgálók és a választmány tagjainak 
megválasztása. —■ Sztrilich Zsigmond, elnök 
helyettes.

A föispáni állás betöltéséről különböző 
hírek szárnyalnak a vármegyében. Egyik sza­
badkai laptársunk most azt újságolja, hogy 
Deák Béla vármegyei tiszti főügyész lesz az 
uj főispán, akit eddig hasztalan kapacitáltak a 
iőispánság elvállalására, de aki végre mégis 
elfogadta az állást. Ezzel szemben mi úgy 
tudjuk, hogy nem Deák Béla, hanem Scultéty 
Ferenc alispán ül bele az üres föispáni székbe, 
akinek a helyét Szabovljevits Dusán főjegyző 
foglalja el s a (őjegyzőséget Kleiner Lajos 
árvaszéki elnökhelyettes kapja. Értesülésünk 
szerint Scultéty Ferenc alispán ebben az ügy­
ben időzik Budapesten. Annyi bizonyoa, hogy 
az uj főispán kinevezéséről már döntött a 
kormány ; s a kinevezés minden percben vár­
ható. Nem sokáig lesznek tehát kétségben azok, 
akik kíváncsian várják, liogy kinek kell haj- 
bókoiniok.

Értekezlet az igazságügyi palota ügyéről.
Dr. Fehér Lőrinc polgármester vasárnap délelőtt 
1 1 órára bizalmas értekezletre hívta össze a 
törvényhatósági bizottságnak a jogszolgáltatással 
szorosabb kapcsolatban álló tagjait, hogy velük, 
mint legközvetlenebbül érdekeltekkel, az építendő 
igazságügyi palota elhelyezésének kérdését meg 
beszélje. Az értekezleten a meghívottak leg 
nagyobb része tészt is vett. A polgármester 
előterjesztette, hogy az igazságügyi palota- 
épités régen húzódó ügye végre a megoldás 
stádiumába jutott. Nemcsak az építési költség 
van beállítva az országos költségvetésbe, hanem 
a minisztérium illetékes ügyosztálya komolyan 
törekszik arra, hogy az épilés lehetőleg még 
ebben az évben megkezdessék és a jövő 
évben beíejeztessék. Mindössze a telek kér­
dése miatt támadt némi nehézség. Több 
oldalról kifejezésre jutott ugyanis az a kifo­
gás, hogy a palota számára a vármegye- 
háza mögött kijelölt hely nem alkalmas ; maga 
a polgármester és a minisztérium illető ügy­
osztálya is osztozik ebben a nézetben. Ennél­
fogva fölmerült az a kombináció, hogy az 
igazságügyi palota az Erzsébet körúton, a 
Polgári Kaszinó, a Függetlenségi körtől meg­
vásárolt ház és az annak szomszédságában 
lévő magánház helyére építtessék, amely nagy 
telektömb minden tekintetben alkalmas és 
elegendő volna a szükséges épületek elhelye­
zésére ; s célszerűségi és szépészeti szempont­
ból pedig ez a terv igazán a legmesszebbmenő 
igényeket is kielégítené. Tájékoztatta aztán a 
polgármester az értekezletet arról is, hogy a 
terv megvalósítását miképpen kontemplálja és
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megjegyezte, hogy a minisztérium már helyszíni 
szemlét is tartatott és nagy örömmel fogadná, 
ha a város a szóbanforgó telektömböt adná át 
az igazságügyi palota helyéül. Fölkérte ezek 
után az értekezlet tagjait, hogy a tervvel szem­
ben álláspontjukat jelezzék. Először is dr. 
Eperjesül/ Béla törvényszéki elnök szólalt fel 
és hozzájárult a polgármester javaslatához. 
Más tekintélyes férfiak is helyeselték a tervet; 
amely ellen senki sem tett ellenvetést. 
Konyovits Dávid országgyűlési képviselő pél­
dául (entartás nélkül hozzájárult a javaslathoz ; 
mig dr. Baloghy Ernő, mint a zombori 
ügyvédi kör elnöke, szintén tetszetősnek találta 
ugyan a tervet és elvileg hozzájárult ahhoz, 
de azzal a rezervátával, ha a megvalósítás 
aránytalan anyagi áldozatokkal nem jár 
és más fontos közérdeket nem érint, ami 
majd a kiviteli módozatok részleteinek föltárá­
sánál lesz megállapítható. Ezek után a polgár- 
mester enunciálta, hogy az értekezlet elvileg 
hozzájárul a szóbanforgó tervhez és ő — a 
polgármester — erre a megállapodásra támasz­
kodva, a legközelebbi közgyűlésen ily értelem­
ben fog javaslatot előterjeszteni a törvény- 
hatósági bizottságnak.

Schmausz Endre betegsége. Lapunk 
múlt számában jelentettük, hogy Schmausz 
Endre nyug. főispán súlyos betegségbe esett. 
Újabb értesülésünk szerint a betegség remény­
ségen felül kedvező fordulatot vett; úgy, hogy 
a nyugalmazott főispán már föl is kelt a beteg 
ágyból.

Városi közgyűlés. A március 27-re össze­
hívott városi közgyűlés 122 tételt tartalmazó 
tárgysorozatának fontosabb pontjai a követke­
zők : A polgármesteri jelentés. A belügyminiszter 
leiratai az anyakönyv vezető-tanácsnoki állás, 
valamint a íöldadónyilvántartói állás átszerve­
zése tárgyában. A bíráló választmány és az 
igazoló választmány határozatai a törvényható­
sági bizottsági tagságokról. A polgármester 
előterjesztése a törvényszéki palota elhelyezése 
tárgyában. A polgármester előterjesztése a hu­
szas bizottság feloszlatása iránt. A Parcsetics 
és a Schaffner-féle alapítványoknál megürese­
dett iielyek betöltése. A polgármester előterjesz­
tése a vármegyei kórház ügyében. A polgár- 
mester előterjesztése a városháza kibővítése 
iránt. A városi tanács előterjesztése a közvágó­
híd építése tárgyában. Körmendy Imre indít 
ványa a városi főmérnök felelősségre vonása 
iránt. A tanács előterjesztése kövezet vámdij- 
tételek fölemelése iránt. A polgármester előter­
jesztése a szomszédos községeknek a város 
villamvilágítási üzemkörébe való bevonása iránt. 
Különböző segélyek és nyugdijfölemelések iránti 
kérvények. Oblát Károly kérelme nyomtatvány- 
szállítási szerződésének megújítása iránt. Kü 
lönböző szabályrendeletek módosítása.

A Bács Bodrog Megyei Irodalmi Tár­
saság Zomborban vasárnap délután 5 órakor 
a városházának dísztermében tartotta meg 
XXl-ik felolvasó ülését. Sajnos a termet a 
hallgatóság bizony nem töltötte meg, amit a 
társaság az irodalom nevében joggal elvárt. 
De hát ki törődik ma irodalommal ? Igaz, hogy 
ugyancsak vasárnap délután sportesemény is 
volt Zomborban, az idei első football bajnoki 
mérkőzés, no meg országos vásár, de minde­
mellett jól esett volna, ha a Bácsbodrog megyei 
Irodalmi Társaság felolvasó ülése iránt na­
gyobb érdeklődés mutatkozott volna. Kiss József 
iVlécsvilág és Vikinéni című költeményét Müller 
János interpretálta mindenkit kielégítő módon. 
Vértesi Ferenc Atlanti halászok című útirajzát 
Vértesi Károly olvasta fel élvezetes szép elő­
adásban. Végül Móra István egynéhány versét 
Szabó József adta elő hangzatosán, színesen.

A rokkant munkások egyletének köz­
gyűlése. A magyarországi munkások rokkant- 
és nyugdíj-egyletének zombori fiókja március 
29 én délután 3 órakor az egylet helyiségében 
(Refíle Mihály féle vendéglőben) közgyűlést tart.

Eljegyzés. Dr. Traub Alfréd szilbácsi 
orvos eljegyezte Willmann Janka urleányt Hód 
Ságról.

.,Bácsmegyei Függetlenség“

Halálozás. Őszinte részvéttel vettük a 
gyászhirt, hogy a zombori függetlenségi kör 
derék gazdáját, Schúszler Ferencet, súlyos 
csapás érte, menyének, Schüszler Pálné szül. 
Gombárovits Erzsébetnek elhunytéval. A meg­
boldogultban iíj. Schüszler Ferenc, takarék- 
pénztári tisztviselő édes anyját gyászolja. A 
temetésen, mely március hó 23 án ment végbe, 
rendkívül nagyszámú közönség jelent meg. 
A család által kiadott gyászjelentés igy hangzik : 
Schüszler Pál úgy a maga, valamint fia Schüszler 
Ferenc, úgyszintén az alólirottak és az összes 
rokonok nevében is a legmélyebb fájdalomtól 
sújtva jelenti, hogy szeretett és felejthetetlen 
jó hitvese, illetve édesanyja, gyermekük, 
menyük, sógornőjük és rokonuk Schüszler 
Pálné sz. Gombárovits Erzsébet folyó évi március 
hó 21-én esti 7 órakor életének 46 ik és boldog 
házasságának 26-ik évében hosszas betegség 
és a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
visszaadla lelkét Teremtőjének. Felejthetetlen 
drága halottunk hült tetemeit folyó évi március 
hó 23-án délután 3 órakor fogjuk a Csihás 
Benő-utca 24. számú gyászházból a róni. kath. 
hitvallás szertartásai szerint a szent Rókus 
temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Lelke 
üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat folyó 
évi március hó 26-án délelőtt 8 órakor fog a 
helybeli karmelitarend szent István templomában 
a Mindenhatónak bemutattatni. Zombor, 1914. 
évi március hó 22-én. Legyen nyugalma csendes ! 
Emléke áldott! Gombárovits Antal és neje szül. 
Ruff Anna, szülői. Schüszler Ferenc és neje 
szül. Thurszky Berta, apósa, illetve napa. 
Kosa Fetencné szül. Gombárovits Maliid tétjé­
vel, testvére, illetve sógora. Schüszler Károly 
és neje szül. Kristóf Irma, sógora, illetve 
sógornője. És számos rokonai.

Uj posta és távírda főigazgató. A temes­
vári posta és távirda igazgatóság — amelynek 
körébe tartozik a zombori posta és távirda 
hivatal is — uj főigazgatót kap. A király 
belánszky Demkó Jenő posta és távirda főtaná­
csost e hó 10 én igazgatóvá nevezte ki és a 
kereskedelemügyi miniszter ugyanakkor végle­
gesen a temesvári posta- és távirdaigazgatósági 
kerület vezetésével bízta meg.

Szózat a bezdáni függetlenségi polgá­
rokhoz. A „Bezdáni Függetlenségi Kör“ 1914. 
évi március 29-én, vasárnap délután 4 órakor 
tartja rendes évi közgyűlését a függetlenségi 
párt helyiségében, a következő tárgysorozatttal: 
1. Elnöki jelentés. 2. 1913. évi évi zárszáma­
dás és felmentvény megadása. 3. Elnök válasz­
tás. 4. Alelnökök, jegyző, helyettes jegyző, 
pénztárnok, gondnok, könyvtárnok, választmány 
és számvizsgáló választás. 5. 1914. évi költség- 
vetés megállapítása. 6. Esetleges indítványok. 
A nemzeti elcsüggedés mai korszakában, ami­
dőn a kormányhatalom a magyarság leikéből 
mesterséges eszközökkel iparkodik kiirtani a 
hazafias felbuzdulás minden szikráját, kétszeres 
kötelessége minden függetlenségi érzelmű pol­
gártársnak, jelét adni annak, hogy ennek a 
sötét kornak romboló szelleme nem mételyezte 
meg lelkét s hogy továbbra is küzdeni akar 
minden megfélemlitési kísérlet dacára is, apái­
tól örökölt szent elveiért. Jöjjön el tehát min­
denki, akinek lelkében még él a függetlenségi 
eszmébe vetett hit, a párt közgyűlésére és 
hasson oda, hogy a bezáni függetlenségi kör 
uj erővel és lelkesedéssel vehesse fel a harcot 
a nemzeti ügy konok ellenségeivel szemben. 
Turkovits András, elnök.

Védekezés a lépfene e len. A lépíene 
ragadós állati betegség “elleni védekezés tár­
gyában a földművelésügyi miniszter a következő 
újabb figyelmeztetést bocsátotta közre: A lép­
fene többnyire e betegségekkel fertőzött legelőn 
levő állatok között fordul elő, a fertőzött lege 
lőre tehát csakis oly állatok vétetnek fel, melyek 
lépfene ellen beojtattak. Jövőben úgy lépíene 
fertőzés gyanújában álló, mint a betegség ellen 
beojtott állatok levágását körültekintő vizsgálat 
mellett a hatóság megengedheti, de erről a 
hatóság a levágást megelőzően 2 nappal érte­
sítendő. Végül pedig felhívja a miniszter a 
gazdaközönséget e betegség ellen legbiztosabban 
védelmező és legsikeresebb eljárás : a védöojtás 
igénybevételére, mi különösen oly helyeken 
indokolt, hol ily betegségekkel fertőzött legelők 
vannak. Sikeresen lehet védekezni e betegség 
ellen vérsavó ojtásokkal, mely ojtások igénybe­
vételével még beteg állatok is meggyógyithatók

Törvény az ipari bíráskodásról. A ke­
reskedelemügyi minisztérium most küldte szét 
az ipar; bíráskodásról szóló törvényjavaslat tei 
vezetét, abban a szövegben, amelyet a keres­
kedelmi minisztérium kebelében működő és az 
ipari törvényeket előkészítő bizottság elfogadott. 
A kimerítő indokolással ellátott tervezet szerint 
az ipari biráskodásjszabályozása kiterjeszkedik a 
kollektiv viták (sztrájkok és kizárások) esetén 
való békéltetésre is, amelyet — fakultativ mó­
don az ipari bíróságokra kíván ruházni. 
A tervezet törvényerőre emelkedésével meg­
szűnnék az iparhatóságok bíráskodása a munka­
adók és munkavállalók kölcsönös vitáiban, 
amelyeket jövőben a kir. járásbíróságok és ezek 
fölebbviteli bíróságai intéznének el és pedig a 
járásbíróságok a nagyobb ipari gócpontokon a 
munkaadók és munkavállalók közül választott 
ülnökök közreműködésével. Az ipartestületek 
eddigi hatásköre — fakultativ módon -— tovább 
is fönnmaradna. Végül a munkásbiztositási 
bíróságokra vonatkozólag is tartalmaz a terve­
zet néhány olyan rendelkezést, amelyek az 
iparhatósági bíráskodás megszüntetése folytán 
válnak szükségessé és a munkásbiztositási 
judikatura egységesítésének előmozdítására szol­
gálnak. A minisztérium az érdekeltségnek a 
véleményezésre rövid határidőt tűzött, mert a 
cél az, hogy a javaslat a polgári törvénykezési 
rendtartással egyidejűleg vagy legalább is ezt 
követő rövid időn belül törvényerőre emelhető 
és hatályba léptethető legyen.

Fölvétel a bajai tanító képzőbe. A
bajai m. kir, elemi népiskola tanitóképzőintézet 
az 1914/15. iskolai évre a párhuzamos első 
osztályba összesen 80 növendéket vesz fel 
teljesen ingyenesen, féldijas, teljes fizető benn­
lakó vagy bejáró s ösztöndíjas bejáró segély­
állomásaira. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úrhoz címzett folyamodványok május 31 ig 
a bajai m. kir. állami népiskola tanítóképző 
intézet igazgatóságához küldendők, ahol rész­
letesebb felvilágosításokkal is szolgálnak.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1912. 
évi Sp. IV. 250. számú végzése következtében 
dr. Turányi Zsigmond zombori ügyvéd javára 
1200 korona s jár. erejéig 1902. évi május 
hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 2925 koronára becsült követ 
kező ingóságok, úgymint: szikvizgyár üvegek, 
kocsi és ló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1912. évi V. 701/3. számú végzése 
folytán 1200 korona tőkekövetelés, ennek 1912. 
évi április hó 1. napjától járó 8% kamatai, 
V-öVo váltódij és eddig összesen 115 korona 
60 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Zomborban, Zöldkert utca leendő eszköz­
lésére EE j. éri április lai /. napjának dél­
előtti It) órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oiy megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Keit Zomborban, 1914. március 9-én.
Styrum Mór,
kit. bírósági végrehajt*
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Kiadó lakás
Vaspálya-ut 16. számú házban egy utcai

iakás kiadó,
esetleg a ház kedvező feltétel mellett
eladó. Értesítést ad dr. Turáfiyi 
Zsigmond, ügyvéd. 67 * 1

Eladó ház
Bercsényi-ut 43. sz. a.

ház szabad kézből eladó.
Bővebbet Stock! Istvánnál 
ugyanott. && i

KOLLÁR!
BŐRLEMEZ

Kanosuk compositió- 
val bevont szagtalan 
íedéllemez.
A jelenkor legtartó­
sabb t e t ó 1 e m e z e. 
Régi zsindelytetók 
átfedésére kiválóan 
alkalmas.

Kapható: 233 30 i6

Vukíosevics S. és Társa
vaskereskedóknél Zombor.

ADUINK
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TAKARÉKPERSELYT
_ • BÁRMINEK-

7d£ß
PESTMEGYEI 

TAKARÉKPÉNZTÁR,H
BUDAPEST.iv.Kötöulca 8.

Kiadó lakások
Szent György-tér 2. szám alatti házban

2 kisebb lakás
(irodának is alkalmas), nagy istálló,
kocsiszín május hó 1-ére kiadó. 
Bővebbet dr. Luklts, fogorvosnál.

Ha eredeti

SCRUM, MERMAIP ES
SCÉLESENGER FOOTBALL és TENNIS

felszereléseke t, azonkívül iniiidenneiinl

FÉ]N V KÉPÉSZETI

eikket a legjobb minőségben és legolcsóbb árban akar beszerezni, 
úgy mint legszolidabb és legmegbízhatóbb céget a "W8

DBLM AGYARORSZÁGI KOSJMB I IK AI VALLALAT
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Weidinger-ház. Tretort-utea 7. szám KOSMETIKA
65 - * - 2
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ladó téglagyár.

termelésre igen alkalmas 24 kát. hold 
elsőminőségű szántóföld, amely közel a 
városhoz a Ferencz-csatorna és az 
Apatini-országut mellett fekszik és ame­
lyen dúsan fásilott gyümölcsös és szőllő- 
ben nyári lak és gazdasági épületek 
vannak, szabad kézből kedvező feltételek 
mellett örökáron eladó. A feltételek meg­
tudhatók a tulajdonosnál: Szilágyi 
Mór ügyvédnél Zomborban, Rákóczi-ut 
30. szám alatt. 63-3-2

Ada város területén, ahol a legjobb tégla 
és cserépanyagot lehet előállítani és 6 
hóid területen fekvő s egy szép úri 
és cselédlakás, istálló és egy nagy

körkemence
a hozzávaló nagy színekkel jutányos és 
kedvezményes áron eladó. Értekezni 
lehet Nagypál József földbirtokos
urnái Adán. 54. .5 5
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A világhírű „P F A F F“ varrógépek egyedüli raktára.

TELEFON 253. TELEFON 253. I
57 5- 2

Van szerencsém közölni, hogy az országszerte legjobb hírnek örvendő

„ÚJLAK I“ írógépnek képviseletét
Zombor város és környékére átvettem. Készséggel hajlandó vagyok ezen 
legmodernebb és legjobb hirű gépet kívánatra úgy Zomborban, mint Zombor 
környékén működésben díjmentesen bemutatni. Egyúttal berendezkedtem az 
irógépszaküzletre, amennyiben jóhirű varrógépüzletemmel kapcsolatosan

Mr írógép-javító műhelyt
rendeztem be, ahol a legjutányosabb áron elvállalom bármely rendszerű 
írógépek javítását. Hajlandó vagyok Írógépek jókarbantartását elvállalni 
csekély évi előfizetési dij ellenében. Ezeket havonkint legalább egyszer 
műszerészem a géptulajdonos irodájában kitisztítani, megolajozni és ellen­
őrizni, a gépet, valamint az esetleges kisebb üzemzavarokat megszüntetni 
köteles. Szükség esetében azonban időközben is tartoznám a helyszínen 
megszüntethető kisebb üzemzavarokat megszüntetni. Külön díjazást még 
akkor sem számitok fel, ha a gépen valamely alkatrész törött, csak a 
törött rész beszerzési árát számítom fel t. előfizetőimnek. Állandóan kész­
letben tartok bármely rendszerű géphez való gépszalagokat és szénpapirokat, 
valamint Írógép papírokat, gépolajat és bármely más gépalkatrészeket eredeti 
gyári árakon szállítom. Uj vállalkozásomhoz szives támogatását kérve,

maradtam kiváló tisztelettel TURY JÁNOS, mehanikus. I
„H e 1 i c k aj P r e m i er“ k er ékpárok.
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